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Jetzt bist du dran!

Berechne!

Sa-12b-x= (-7q) - 661 - 3p = 0,25y - 0,8t - 3,2d =

16y - 10t - 3d = %z : %t 3= (-520) - (-2b) - (-3a) =

n-100e - 21k = 8u-ﬁp= i~iy-ix=

25 8 8 8

Berechne!

3a?-2a° = 7rt-6r’ = 3a%-2a° - 2a=

4yt - 3y6 = 3¢’ - 8ct = 5b3 - 4b* - 6b® =

403 = 4x - 2x* = r>-4r2 - Jrt =
Berechne!

25 - 3rt = 3xy - 2x = (=3r3) - 4r =

a* - 5pf = 4rs? - 3r3s = (=2a?) - (-5a) =

3¢ - 552 = 2t - 3tU® = 5¢ - (-9¢%) =

Die Breite der Abdeckung eines Blumenbeets betragt 4b, der Flacheninhalt betragt 20ab.
Wie lang ist die zweite Seite der Abdeckung? Eine Zeichnung kann helfen!
Linda hat die Lange der zweiten Seite berechnet. Erkldare deinem Nachbarn, wie sie

das gemacht hat.

- =)

Erganze den fehlenden Term!
a) 3b-___=12bc ¢ ___ - 5xy=20xy
b)  -4rt=16rt d) 6xty-__ =30x%3

e) 6t-__ =18rt
f) 7cdPe - =7cd%?

Wandle die Division in einen Bruch um und vereinfache anschlieBend!

16y2 : (4y) = 20rt : (4t) = 14cd : (14cd) =
12a%b® : (3a) = 32r*t3 : (-8rt?) = —A42x3y*  (=7x%y3) =
16y? .y = -24a%b : (4a%b) = 72a%b*c® : (8a?b’c?) =

Berechne die Seitenlange des Rechtecks! Vielleicht hilft dir eine Skizze dabei!
a) A =35xy b = 5y ¢ A=92r% b=28r
b) A =56cd a=8c d) A=1085t* a=12s%

a=7?
b=7?

a=7?
b=7
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8.4. Multiplikation von Summen und Differenzen

8.4.1. Multiplikation von mehrgliedrigen Termen mit
eingliedrigen Termen

n (5+3)-2=5-2+3-2=10+6=16 Probe: 8 -2 =1
Man darf die Klammern ausmultiplizieren (Verteilungsgesetz = Distributivgesetz).

und addiert oder subtrahiert die Teilprodukte.

.-
digi.schule/M3L91
IKT 96

Terme —

Multiplizieren 1
(Freie Eingabe) 2+7+5)-4=2-4+7-4+5-4

2+7-5)-4=2-4+7-4-5-4

. :,E}‘-F@‘ Man multipliziert jedes Glied des mehrgliedrigen Terms mit dem eingliedrigen Term
Of:

Jetzt bist du dran!

ZHIKE Multipliziere!
a) 3:-(@a+3)= b) 5-(@+2b+30=
) (Ra-3b+4c) - 4=

212K Multipliziere! Wenn du dir nicht sicher bist, verwende PFEILE!

a) (7x-2y+52)-3= f) (-B5u+2v+w):(-6)=

b) (25+¢e)-8f= g) (4d-e+ 3f)-500 =

c¢) (4da-5b-6Cc+d)-(-7)= h) (3)-(-3a-3b-3c-3)=
d) 23n-(r=4s+ 7t) = i) p-(100l +200m —300n) =

e) (=1)-(17x =12y + 152) =

ZHEKT Vereinfache die Terme!

Tm  5my 5 _ It 3ty ey 3r 4ry o_
a) (—3 +—6) 2= (9] (—2 +—8) (-5) = e) (—7 +—21) 9=
2s _7sy 4 _ 2W 3Wy ey 4z oz o5
b) (T -2)-4= d) (-0 0= N ) 7=

21252 Vereinfache die Terme so weit wie méglich und mache die Probe! Entscheide dich
selbst, welche Zahl du fir die Variablen einsetzt!
a) 5-(2a-3c+4b)+2c+a+b+12)-3=
b) 9+(2x-3a-5-3+15-(@a +3x)-4=
) (y+32)-4+2-(b+3-y)-(12-2y+42) =
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2125 Eihre die Multiplikationen durch und mache die Probe fiir x = 2!

a) B3x-5x2+2x-9)-6= d Gx*-5x2+2x-9) - 10x% =
b) (3x*-=5x2+4 2x-9) - (-4x?) = e) Bx=-5x2+2x=-9) (-1)=
) (B-=5x2+2x-9) (=xy) = f) (3x*-5x2+2x-9) 5x=

8.4.2. Muultiplikation von mehrgliedrigen Termen mit mehr-
gliedrigen Termen

n Man multipliziert jedes Glied des ersten Terms mit jedem Glied des zweiten
Terms und addiert oder subtrahiert die Teilprodukte.

(15+4)-3+2)=15-3+4-3+15-2+4-2=

@ = 45 +12 + 30 + 8 =95 Probe: 19 - 5=95
W Jetzt bist du dran!

2HZEL \Welche Terme gehdren zusammen? Ein Term bleibt Gbrig.

(4a + 3b) - (2a—3b) = (2c—4)-(c-5) = (=2x-y) - Bx+ 12) =
(-1 -(-t-2)= 217 + 6rb — 9r + 6b? = —6x? — 24x — 3xy — 12y =
8a’ — 6ab - 9b? = P+ 2t+st+2s= 2¢2-14c+ 20 =

é\ #1251 Multipliziere die Binome und vereinfache die Ergebnisse so weit wie moglich!

B4 (y+3) (y+4)= 3-9-(G+0= (y-2)-(y-4) =
(@-2)-(a-6)= (4+5s)-(2-5)= X+5) - -x=7)=

2" 51 Berechne die folgenden Terme! Vereinfache, wenn méglich!

a) 4+n-2-2n= d) (-a+2b) - (-a-b)= @
b) (-3t -(3t-4)= e) (-6c+4)-2c+5) = ~
¢ (a-b)-(da+b)= f) (-2a-3b)-(-4a-5b)=

212K Berechne die folgenden Terme! Vereinfache, wenn maglich! Mache die Probe fir x = 2!

a) (7x*+4x)-3x-1)= d) (6x*+ 6x3) - (6x> + 6X) =
b) (6x3-4x?) - (8x*—x) = e) x=-8x’)-(3x*-2)=
Q) (3x2+x)-(3x*-10x) = f) (>4 4x%) - (-3 -9x?) =

#1251 Berechne die folgenden Terme! Vereinfache, wenn méglich! Mache die Probe fiir x = 2!
a) (3a’+2a-5-(@*-2a+1)= b) (a2-2a+1)-2a?+a+2)=
¢ @+8a-2)-Ba’-a-1)= d) X+y+2) - -(2x-3y+42) =
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8.5. Binomische Formeln

e b
o)
© ©
a b a b

a
(@+b)?=a*+2ab+b? (a-b)’=a’-2ab+b? (a+b).(a-b)=a’-b?

W Jetzt bist du dran!
EZ] G

?"% Hier die Erklarung fur die Grafik zur 1. binomischen Formel!

Sie zeigt ein Quadrat, dessen Kantenldnge a + b betragt. Seine Flache lasst sich daher
mit (a + b)? berechnen. Dieses Quadrat setzt sich wiederum aus verschiedenen Flachen
zusammen. Die griin gefarbte Flache entspricht mit a?> dem ersten Summanden der

binomischen Formel, die blau gefarbte mit b? dem letzten Summanden. Die beiden
B rot gefarbten Rechtecke, deren Flache jeweils a - b betragt, entsprechen zusammen
dem mittleren Summanden 2ab. Anhand dieser einpragsamen Grafik lasst sich sofort
erkennen, dass die Flache des groBen Quadrats (a + b)?> der gemeinsamen Flache der
beiden kleinen Quadrate und der beiden Rechtecke (a? + 2ab + b?) entspricht.

Finde ahnliche Erklarungen fur die zweite und dritte Grafik! Arbeite im Heft!

?12K1 Beweise die drei binomischen Formeln rechnerisch durch Ausmultiplizieren!
a) @+bl=(@+b)(a+b)= b) (@a-bl=(@-b)(a-b)= ¢ @+b)(@a-b)=

Die drei binomischen Formeln

(a+b)=a?+2ab + b? (a—Db)=a?-2ab + b? (@+b)-(@a—b)=a?-b?

2125 Berechne mit Hilfe der binomischen Formeln!

a) (@+2)¢=
b) (4+5s)=
 Gb-4y= Beispiel:
d) (4x-3y)?= (4a—Tb) =
passende Formel: (a — b)> = a? — 2ab + b?
e) (5c+4n’= a entspricht 4a, b entspricht 7b!
f) (-2v-3wp= Also:*—2~4a-7b +7b - 7b = 16a% - 56ab + 49b?
2ab b?
9) (~4h+sy = :
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